

# 坚持客观真理

雍 涛

真理是不是客观的，有没有阶级性？这是被“四人帮”弄得极为混乱的一个理论问题。在这个问题上拨乱反正，正本清源，对于我们坚持唯物主义认识路线，坚持实事求是、从实际出发的根本原则，贯彻双百方针，实现新时期的总任务，有着重要意义。

真理是人们对客观事物及其规律的正确反映。这种正确的反映，包含有“不依赖于主体、不依赖于人、不依赖于人类的内容”（《列宁选集》第2卷第121页）。因此，真理就其表现形式来说是主观的，就其内容来说则是客观的。所谓客观的，就是说被反映的事物及其规律不依赖于反映者而存在。马克思主义把我们意识里所包含的不依赖于认识主体的客观内容叫做真理的客观性，或客观真理。真理的基础、本质就在于它的客观性，即与被反映者相符合，它所涉及的只是主体和客体之间反映与被反映的关系，并不包含其他关系。承认不承认客观真理，表现着两条认识路线的尖锐斗争。唯物主义认为真理是客观的，唯心主义则恰恰相反，它否认客观真理的存在，把真理看成是纯粹主观的。

唯物主义和唯心主义在这个问题上的斗争，是同它们对哲学基本问题的解决紧密联系着的。唯物主义者认为存在是第一性的，思维是第二性的，思维是存在的反映，就必须承认客观真理。因为思维既然是对存在的反映，那末，思维的真理性就在于它的客观性，即与被反映的客观事物相一致。所以列宁说：“认为我们的感觉是外部世界的映象；承认客观真理；坚持唯物主义认识论的观点，——这都是一回事。”（《列宁选集》第2卷第129页）唯心主义者既然主张思维是第一性的，存在是第二性的，必然这样或那样否认客观真理。因为否定了离开人的意识而独立存在的客观世界，就是否定了人们意识的源泉、意识的客观内容，当然也就否定了客观真理。客观唯心主义者黑格尔，把世界看成是“绝对精神”的体现，认为对真理的认识就是对“绝对精神”的认识，这就否认了真理是对客观事物及其规律的正确反映，实质上否定了客观真理。从贝克莱、马赫主义者到当代的实用主义者等主观唯心主义者则更是直接否认真理的客观性。实用主义者主张“有用即真理”。实用主义的创始人詹姆斯说：“一个新观念能最适当的发挥它的功用，满足我们双倍需要的，这便是最真的。”胡适说：“真理是人造的，是为了人造的，是人造出来供人用的，是因为他们大有用处，所以才给它们‘真理’的美名。”在实用主义者看来，不管认识是否合于客观外界的规律性，只要能够满足他们的主观要求，给他们带来利益的就是真理。这是彻头彻尾的主观真理论。

辩证唯物主义反对主观真理论，坚持客观真理。它认为客观世界及其规律是不依赖于人的主观意识而独立存在的，因此，不论是自然科学方面的真理，还是社会科学方面的真理，都是客观的，即它们的内容都是不依任何个人、任何集团、任何阶级的意志为

转移的。尽管人们的阶级立场、观点和方法不同，对同一事物可以有各种各样的认识，可能得出不同的、甚至相反的结论，但是关于同一事物的真理，只能有一个，谁的认识正确反映了客观规律，谁的认识就是真理。所以，真理本身是没有阶级性的，它不会因为阶级不同而有所不同。

自然科学方面的真理没有阶级性，这是很明显的。 $2+2=4$ ；水在标准大气压下，加热到摄氏一百度就会沸腾；为了把人造卫星送上天，必须获得第一宇宙速度，等等，这些客观真理，决不会因阶级而异。

社会科学方面的真理，其实也是这样。恩格斯在谈到社会历史领域中规律的客观性时指出：社会规律和自然规律起作用的情况是不同的。在自然界中，起作用的是不自觉的、盲目的力量；在社会历史领域中，进行活动的是有思想有意识的人，任何事情的发生，都有着自觉的意图和目的。这个差别对于社会历史的研究尽管很重要，但“它丝毫不改变这样一个事实：历史进程是受内在的一般规律支配的。”（《马克思恩格斯选集》第4卷第243页）这就是说，社会发展规律也是客观的，不依人的意志为转移的。因此，作为对社会规律的正确反映的真理也是客观的，就其内容来说也是没有阶级性的。

正因为真理的内容是客观的，没有阶级性的，所以检验真理的标准才是客观的，即不以任何个人、阶级的意志、愿望和要求为标准，而只能以客观的社会实践为标准。

有人认为真理是有阶级性的，即“在阶级社会里，真理与特定的阶级相联系，是特定阶级的利益与要求的反映，是特定阶级意识的表现。”按照这种说法，在阶级社会里，各阶级都有自己的利益和要求，各阶级都有自己的阶级意识，那末，各个阶级都有自己的真理了。这样一来，不仅真理的形式是主观的，而且真理的内容也是主观的了。这种所谓阶级性，同真理的客观性是不相容的，它必然要导致“公说公有理，婆说婆有理”的相对主义，从而取消真理。所以，只有承认真理是客观的，不以人们的意志（包括个人和阶级的意志）为转移的，才能在真理问题上坚持唯物主义路线。

有的同志之所以主张真理有阶级性，是因为他们把几个不同的问题混淆起来了。

其一是把真理本身同人们对真理的认识和态度混淆起来。真理本身是没有阶级性的，但在阶级社会里，人们由于阶级地位和阶级利益不同，阶级立场不同，对真理的认识和态度也就不同。一般说来，对于自然科学方面的真理，不同阶级的人，都能够认识它，利用它。但当它触犯了反动阶级的利益时也会遭到反对。列宁曾经指出：“有一句著名的格言说：几何公理要是触犯了人们的利益，那也一定会遭到反驳的。”（《列宁选集》第2卷第1页）哥白尼的太阳中心说遭到反动势力的激烈反对，被宣布为“异端邪说”，并不是这个真理本身有什么阶级性，而是因为它直接触犯了宗教统治者的利益。人们对社会科学方面的真理的认识和态度受阶级的制约和影响更为明显。一切反动阶级由于它们的根本利益、根本要求和社会发展客观必然趋势背道而驰，因而对社会发展的客观规律都不能认识，并且要故意掩盖和歪曲。历史上一切进步的阶级，由于它们的根本利益、根本要求和社会发展的客观必然趋势基本上一致，因而能够对社会发展规律有一定程度的认识。无产阶级是人类历史上最进步最革命的阶级，它的根本利益、根本要求和社会发展规律完全一致，因而能够认识社会发展的客观规律。站稳无产阶级立场，是认识社会科学方面的真理的根本条件。这一切说明，在阶级社会里，人们对真理的认识和态度是有阶级

性的，但真理本身是没有阶级性的，不管人们是否承认它，它总是作为真理存在着。所以，真理同人们对真理的认识和态度是两个不同的问题，不能混为一谈。

其二是把真理本身和真理为谁服务的问题混淆起来。真理为谁服务的问题，是人们对真理的运用问题。在阶级社会里，自然科学的真理怎样被利用，这是由掌握它的阶级所决定的。比如，原子能掌握在苏修、美帝手里，就用来进行战争，作为对世界人民进行战争讹诈的工具；而掌握在无产阶级手里，就用来作为反对侵略，为人民谋福利的工具。这说明什么呢？这说明人们对自然科学真理的运用是有阶级性的，但决不能因此得出结论说自然科学真理有阶级性。毛主席指出：“自然科学分两个方面，就自然科学本身来说，是没有阶级性的，但是谁人去研究和利用自然科学，是有阶级性的。”（《毛泽东选集》第5卷第444页）再拿哲学社会科学来说。比如，资产阶级哲学中也有某些合理的因素，包含有部分的真理，如黑格尔的辩证法的“合理内核”，费尔巴哈的唯物主义的“基本内核”。这些东西掌握在资产阶级学者手里是为资产阶级服务的；而马克思恩格斯批判了它，改造了它，就变成为无产阶级服务了。这里，我们可以说资产阶级哲学是有阶级性的，因为它为资产阶级服务，而不能说资产阶级哲学中的部分真理也是有阶级性的，因为无产阶级革命导师对它加以改造之后也可以为无产阶级服务。如果说这部分真理本身也有阶级性，那就无法解释无产阶级为什么能够批判地继承它。可见，真理本身同真理为谁服务并不是一回事。真理为谁服务的问题只能说明人们在运用真理时是有阶级性的，而不能说明真理本身有阶级性。

其三是把科学和真理简单地等同起来。有人说，既然哲学社会科学是有阶级性的，那末，它所阐发的真理也就有阶级性了。我们认为这种简单的推论是不正确的。因为科学（包括哲学社会科学）和真理虽然有密切联系，但二者并不是一回事，不能划等号。科学是人们关于自然界、人类社会和思维的知识体系，它的任务就在于揭示事物发展的客观规律，探求客观真理。而真理则是指科学中所包含的那些客观的、正确的内容。在阶级社会里，哲学社会科学是有阶级性的，不同的阶级有不同的哲学社会科学，但我们却不能说不同的阶级有不同的真理。如果以哲学社会科学的阶级性作为证明真理有阶级性的论据，那就等于肯定了这样一个前提，即在阶级社会里，各阶级的哲学社会科学都是真理。这个前提当然是错误的。在阶级社会里，只有无产阶级的哲学和社会科学才是科学真理。

有人进一步问：马列主义、毛泽东思想既是科学真理，又具有阶级性，为什么不能说真理是有阶级性的呢？我们认为这个推论也是不能成立的。马列主义、毛泽东思想的真理性和阶级性是两个不同的概念，不能互相混淆。当我们说马列主义、毛泽东思想是科学真理时，指的是它正确地反映了客观世界的规律性，而不是因为它只能为无产阶级所掌握和只能为无产阶级服务；当我们说马列主义、毛泽东思想具有阶级性时，指的它是无产阶级解放的精神武器，只有无产阶级才能掌握它，只能为无产阶级服务，并不涉及它正确反映了客观规律这个问题。当然，对于马列主义、毛泽东思想来说，反映客观世界的规律性和代表无产阶级的利益这两者是一致的，也就是说，马列主义、毛泽东思想的真理性和阶级性是一致的。但马列主义、毛泽东思想之所以是真理，仍然是因为它反映了客观世界的规律性。而客观世界的规律性是不以任何阶级的利益为转移的。任何

一个阶级的利益和要求，如果违背了客观世界的规律性，那是绝对不可能实现的。而且在现实生活中，一个人即使是站在无产阶级立场上，代表无产阶级的利益，也不能保证他就能十拿九稳地达到了真理。由于缺乏经验和思想方法上的原因，他的认识还可能发生错误。只有经过不断地实践，取得了经验，改正了思想方法，才能使主观逐渐符合客观，达到真理性的认识。所以，我们不能把马列主义、毛泽东思想的真理性和阶级性混为一谈，从而得出真理是有阶级性的结论。如果把这两个概念混淆起来，就是把客观真理和认识真理的条件混淆起来了。这样就必然会导致否认客观真理，认为真理是以阶级的意志为转移的。这种观点的实质是借无产阶级的利益和社会发展客观趋势的一致性来偷运唯心主义。

“四人帮”正是利用了我们对上述问题所产生的误解，故意制造混乱，大讲所谓“真理的阶级性”，否定真理的客观性，否定真理的客观标准，鼓吹用所谓“阶级标准”来代替实践标准。姚文元从否定“客观第一，主观第二”的唯物主义基本原则出发，攻击辩证唯物主义所主张的从客观实际出发是修正主义的货色。他说：“在阶级社会中，是、非都有鲜明的阶级标准，所谓‘实际’首先是阶级斗争的‘实际’：你站在无产阶级一边，还是站在资产阶级一边？”这样一来，客观实际中不依赖于人而存在的客观性不见了，在人类的三项实践活动中，最基本的实践活动生产斗争连同科学实验也不见了，只剩下了阶级斗争，而他所谓的“阶级斗争”又是不包括客观的阶级关系和阶级斗争规律的，只有你我的自由意志——站在那一边；认识是否正确不是看是否符合客观实际，也是看你站在那一边。这就完全否定了客观真理，把真理看成是由个人的主观意志来决定的。马克思主义认为，在阶级社会里，各阶级对于是和非的确有不同的看法，但衡量是非的标准决不能以个人和阶级的意志为转移，而只能看它是否符合客观实际。这里，姚文元的“阶级标准”就是他所谓的“阶级斗争”的需要，即“四人帮”篡党夺权的需要。总之，他们的逻辑就是：真理是有阶级性的，各个阶级有各个阶级的真理，我是“无产阶级”，凡是能够满足我的需要的就是“无产阶级的真理”，反之，都是“资产阶级的谬论”，都要对它实行“全面专政”。这完全是实用主义的主观真理论。所不同的是，老牌实用主义者赤裸裸地宣称：对我有用的就是真理；“四人帮”则使用了假左真右的手法，在所谓“真理的阶级性”、“阶级斗争的需要”等幌子下宣扬有用就是真理，因而具有更大的欺骗性。

在所谓“真理的阶级性”的大棒下，“四人帮”把文化大革命前哲学社会科学的研究成果一律贴上“封、资、修”的黑标签，全盘否定，而把他们那套反革命谬论封为“无产阶级的真理”到处宣扬。连自然科学他们也要拼命打上阶级的标记，戴上各种“主义”的帽子，而加以否定。在所谓“真理的阶级性”的大棒下，“四人帮”推行法西斯文化专制主义，在意识形态领域大搞“全面专政”。他们践踏科学，诋毁文化知识，摧残科学队伍，砸烂科研机构，迫害科研人员，取消学会组织，毁禁图书资料，扼杀学术刊物，破坏“百花齐放，百家争鸣”的方针，把一切学术问题都变成政治问题，又把一切政治问题都弄成敌我问题，混淆两类不同性质的矛盾。他们的种种倒行逆施给我国的科学文化事业造成了灾难性的破坏。在粉碎“四人帮”近两年后的今天，我们一些同志仍然心有余悸，被“否认真理的阶级性”这根棍子打怕了，缺乏为真理而斗争的精神。针对这种情况，我们必须继续深入揭批“四人帮”，肃清其流毒，分清理论是非，砸烂精神枷锁，来一个思想大解放，

坚持客观真理，为发展我国的科学文化事业作出贡献。

辩证唯物主义关于客观真理的学说是实事求是、从实际出发这个马克思主义的根本原则的哲学基础，只有承认客观真理，才能坚持实事求是，一切从实际出发。既然真理是客观的，它具有不以人的意志为转移的客观内容，因此我们要认识客观真理，就必须从实际情况出发，找出事物固有的规律性，作为我们行动的向导。尊重客观事实，按照客观世界的本来面目认识世界，根据客观规律来改造世界，是马克思主义者应有的态度。只有采取这种态度，才能使主观认识符合客观实际，才能在实践中收到预期的效果。现在，我国社会主义革命和社会主义建设进入了新的发展时期，有许多新情况、新问题需要我们去研究和解决。为了实现新时期的总任务，我们一定要恢复和发扬党的实事求是、从实际出发的优良传统和作风。

懂得马克思主义关于客观真理的学说，我们就能够更好地贯彻“百花齐放、百家争鸣”的方针。既然真理是客观的，它具有不以人的意志为转移的客观内容，人们对真理的认识不是一下子达到的，要经过艰苦的探索过程，因此，当某一个问题的客观真理还没有为我们掌握的时候，就必须鼓励人们从各种不同的方面，经过各种不同的途径进行探讨，进行各种不同的试验，提出各种不同的意见，进行自由的争论。只有这样，才能在实践中一步一步地接近客观真理。另一方面，在阶级社会里，既然人们对真理的认识、解释和运用是有阶级性的，因此我们要站稳无产阶级立场，坚持无产阶级的党性，反对资产阶级的偏见的影响。因为这种偏见妨碍人们对于客观真理的认识，但是，不能把反对资产阶级偏见的问题和学术性质的是非之争混淆起来。学术性质的是非之争，并不一定都是由于阶级立场、阶级利益不同引起的。有些不同的意见是由于研究的角度和方面不同、掌握资料的来源不同和认识的深度不同产生的。特别是自然科学，由于研究的传统不同，观察自然界的方面不同，研究资料的来源不同，可以形成不同的学派，这种不同的学派的争论，就更不能看作是不同阶级立场和不同世界观的争论。哲学社会科学具有强烈的党性，它总是直接间接地为一定阶级的政治服务的。在阶级社会里，学术和政治是不能截然分开的。但是，这决不是说学术问题和政治问题没有区别，可以互相混淆。在我们国家里，学术和理论研究中，凡不属于违反毛主席在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》中提出的六条政治标准的一般是非问题，包括资产阶级学术观点和唯心主义的东西，都属于人民内部的思想问题，精神世界的问题，也就是我们通常所说的学术问题。它同政治问题是有所区别的。这些问题只能通过民主的方法，讨论的方法，说理的方法去解决，而不能用专政的方法，粗暴的方法，压服的方法去解决。混淆学术问题和政治问题的界限，就会导致混淆两类不同性质的矛盾。因此，我们要全面正确地贯彻双百方针，就既要反对资产阶级的自由化，又要容许不同的意见和不同的学派展开充分的争论。这样才能有利于认识客观真理，才能有利于科学文化的发展。

列宁曾经指出：哲学上唯心主义和唯物主义的斗争是不会陈腐的，因而否定客观真理和承认客观真理的斗争是不会停止的。在唯心主义者看来，客观真理是不会有的；在唯物主义者看来，对客观真理的承认是最要紧的。我们一定要坚持真理问题上的唯物主义路线，坚持实事求是、从实际出发的根本原则，反对主观真理论，反对形形色色的唯心主义、主观主义，为追求真理，为实现新时期的总任务而斗争。